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Un ţir gtraond print-d&tă 14 bani, a doua-oaiă 12 b»n 

a treia-earţ 10 banL

In mijlocul pădurilor aprinse.

In  Sîalsle-imite ale Americei de nord, 
Mâi cu seamă fn partea apuseană sunt codri 
uriaşi, în mijlocul cărora să află aşezări ome
neşti prin poiene» chiar sate şi orăşele.

In timpul nostru s’a întâmplat, că sau 
sprins pădurile de mai multe ori şi ardeau ca 
lacSti groaznice, pe cari na *ra putere ome- 
isască să le stabilească. E  grozav on astfel |

de foc de pădure. Oraşele şi locuinţele singu
ratice omeneşti sunt încunjurat» de pretotin- 
dinea de flăcări, din cari nu este mântuire. Şi 
spaima o măresc şi fiarele codrului, cari ase
menea desperate, caută scăpare.

Chipul nostru ne arată o scenă, întâm
plată de curând cu prilejul unui foc de pă
dure. In jurul unui sătuleţ s’a aprins pădurea

| Fetiţele de şcoală, sub conducerea învăţătoa
relor, s’au retras în o poiană, unde rosteau 
rugăciuni. Când iată, că din pădurea In flăcări 
să reped spre fete o mulţime de fiare, urşi, 
lupi, cari işi căutau şi ele scăparea în poiană. 
De astădată fiarele erau de tot blânde şi stă
teau buimăcite lângă fete, fără să le facă nimic* 
Le Îmblânzise primejdia şi groaza de foc.
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Pentru un an nou.
încet ca încetai ne apropiem de 

sfârşitul anulai curent Ia anal în care 
suntem vor mai eşi câţiva numeri din 
»Foaia Poporului«, apoi cu Anul-nou 
ea va întră In anul ă l  şeptesprăsecelea 
al vieţii sale. «Foaia Poporului* are 
deci un trecut destul de frumos, stând 
In acest timp în luptă neîntreruptă şi 
dându şi silinţa a lumina poporul nostru 
pe toate căile vieţii publice şi a-i sfătui 
şi îndemna la iubirea de neam, de lege 
şi de limbă şi la virtuţile cetăţeneşti.

Aceste silinţe au fost luate in 
samă, şi »Foaia ropotului* a fost lău
dată de curând în frumoase cuvinte,
In foaia fruntaşă din România »Neamul 
Românesc« a învăţatului profesor de 
univerz'tate din Bucureşti, Nicolaie 
lo r  ga.

Trecutul cinstit, este chezăşia vii
torului. Cetitorii noştri cunosc îndestul 
«Foaia Poporului« şi de aceea credem, 
că e de prisos s mai spori vorbele în 
privinţa aceasta, când venim şi le cerem 
sprijinul pentru anul 1909, în care vom 
intra in curând.

h a, zicem numai pe scurt:
* Foaia Poporului*, va fi ş i  în 

viitor, ceea-ce a  fost în trecut şi-şi va 
da toată silinţa a fi tot mai folositoare 
neamului nostru.

Pe temeiul aceBta rugăm pe iubiţii 
abonaţi vechi a-şi renoi în curînd abo
namentul pe anul 1909.

Ii rugăm apoi a recomanda foaia  
prietinilor ş i cunoscuţilor, îndemnându-i 
a o abona.

Preţul abonamentului eă vede în 
fruntea foii, snume este :

Pe un an . . . 4  cor. 40 bani 
Pe o V» » . • . 2  » 20 » 
Pentra România, Germania, Ame

rica şi alte ţâri (dm pricina portului 
postai) pe an 11 cor. pe V, an 5 cor. 
50  bani.

Spre a înlesni vechilor abonaţi 
trimiterea banilor de abonament, la  nu
mărul trecut ani alăturat avizuri po
ştale tipărite, de cari îi rugsm a să 
folos;. _________

Ce avem să facem?
IV.

Ara arătat In nrul trecut, că plu
garii noştri numai aşa vor putea hă* 
lădoi, dacă vor întemeia însoţiri anume 
pentra plugârie.

Dar cum să facem? Cum eă în
cepem? —  ne vor întreba mulţi din 
cetitori.

Răspundem: Să luăm pildă dala 
alţîj, cari au asemenea însoţiri, intâiu 
fireşte dela însoţirile, ca ie avem noi

- da fcîal acesta.
însoţirile noastre, ca biată avem, 

sunt următoarele:
Reuniunea agricolă din comitatul 

Sibiiu. ,
Reuniunea economică din Orăştie, 

(secţia agronossicâ).
»Mugurul«, însoţire economică co

merciala, cu scaunulIbaşfalău.  E  so* 
datate pe cvote.

«Sâmăaătorul», boc. pe acţii tn 
Gherla. Scopul ei este a procura

unelte şi maşine agricole, dar tn pro
gramul ei Bunt luate şi alte lucrări, 
anume prelegeri economice la popor, 
împărţire de seminţe etc.

Aceste sunt cele mai de frunte. 
Afară de ele mai avem:

—  Tovărăşii pentra asigurarea 
vitelor: în Orăştie, Cscova, Dobra, 
Sassebeş (2) Lancrăm, Pianul de sus, 
Pianul de jo s ,  Tohanul vechi, Vraniu, 
Sadu, Chsmitelnic, Rebra, Ghirolt, Apold 
şi Galda.

«— Tovărăşii pentra procurarea de 
unelte şi maşini agricole: In .comunele: 
Avrig, Roşia, Fofeldea (2), Bandorf (2)
şi Alţina (2).

—  Lăptăria din Sălişte şi Badaş.
__Societatea »Cereş« din Satul-

nou, pentru valorizarea bucatelor.
—  O tovărăşie pentra păşunat în 

Nocrich.
—  O tovărăşie agricolă în Şoimuş.
Doar atât, la 3 milioane de Ro

mâni, şi popor plugar! Ns este oarecum 
şi ruşine, când trebuie să constatăm 
acest slab rezultat.

Şi încă ne-am mai mângâia, dacă 
şi aceste însoţiri ce le avem, ar fi în 
lucrare, ar da înainte, dar putem zce  
că la jumătate din ele e vai şî amar. 
Nu să face nimic, sau aproape nimic.

Dintre toate, cea mai harnică este 
Reuniunea agricolă din Sibiiu. Pentra 
Românii din comitatul S  biiului şi şi în 
afară de comitat, aceasta însoţire a 
făcut mai mult, decât toate celelalte. 
Dacă ara avea câte o astfel de reuni
une economică în fiecare colţ de ţară, 
şi cu oameni harnici în fruntea lor, 
altfel de isprăvuri s’ar vedea.

Multe nădejdi să leagă de tinera 
înBoţ re «Mugurul*. Este pe baze solide, 
popularizată în deosebi pe Târnave şi 
cu începuturi mult promiţătoare.

Dntre cele 4 principale, «Sâmă- 
nătorul* din Gherla doarme somnul 
drepţilor, iar secţia agronomică a Reu- 
niunrt din Orăştie lucră foarte puţin, 
sau apoi şi dacă lacră, publicul nu 
ştie nimic. Şi aceasta e dureros. La 
Intemeiarea de însoţiri şi aşa ni să 
pun beţe tn roate, iar dacă ce’e ce au 
statute aprobate şi astfel le este dată 
putinţa de a lucra şi totuş nu lucră, 
aceasta e trist şi dureros.

Celelalte tovărăşii nu ştim ce îna
intări fac, probabil puţine. Numai L lp - 
tăria dn Sălişte merge înainte. Tovă
răşiile din Nocrich şi Şoimuş le cunoa
ştem numai după num e..........

Acum, dacă voim —  şi trebuie să 
voim — să întemeiâm însoţiri de plu- 
gărie, să luăm pildă şi să ne îndreptăm 
după cele harnice, căci pa Se ieşi şi 
trândavi cine li bagă In samă?

Dela cele hirnice să cerem statute 
şi după modelul lor să înjghebăm noue 
însoţiri. Cum noue chiar şi pe terenul 
economic ni să pun pedeci şi greutăţi 
din partea guvernelor, ni să pare 
mai ducător ia scop Intemeiarea de 
Însoţiri In felul «Mugurului* şi »Sămâ- 
nătoruluie, iar hărnicia s’o învăţăm dela 
«Mugurul* şi dela Reuniunea din Sibiiu.

Dela «SămânătoruU curând dapă 
tntetneiare, subicrisul am cerut statu
tele, să le pabhc in foaie. Mi s’aa pro
mis, dar nu le am primit

Rog de nou şi pe aceasta cale 
pe onor. directori ai «Mugurului» ş| 
«Sămănătorului* să publice statutele, 
ori în «Foaia Poporului* ori în altă 
foaie românească, ca publicul să le cu
noască şi să se îndemne a întemeia 
însoţiri după modelul lor.

Repet, că iniţiaţi va sau începutul 
trebuie să 1 facă fruntaşii: preoţi, învă
ţători şi economi luminaţi, pe cară, îa 
început poate mai greu, dar în urmă 
totuşi li va urma şi groful poporului

Silvestra Moldova».

Sibiiu, 25 Decemvrie n.
F o n d  cultural. »Telegr. Rom.« 

publică îa nrul s&u do Joi, 17 Dec. c. un 
circular al I. P. S . Sa archiepiscopului şi 
metropolitului Ioan Meţianu, prin care să In
vită credincioşii a contribui pentru întemeiareâ 
unui fond cultural archidiecezan, din care să 
se ajutoreze şcoalele noastre mai lipsite. In 
circular I. P. S. Sa arată însemnătatea învă
ţăturii de carte, îndeamnă la cruţare şi făcând 
apel la jertfele credincioşilor, z ice:

«Sâ nu fie nimănui spre greutate 
cererea acestei jsrtfe, căzi nu o fac 
psntru mine, ci pentru folosul vostru, 
al fiilor şi nepoţilor voştri; iar pentra 
ca Bă vă conving cât de mult ţm şi 
eu însumi la luminarea şi cultura iu
bitului nostra popor, cu drag mă îra- 
părtăşec şi eu la aceasta colectă, de- 
astădită ca 4000  cor. de plătit In 
anul ce vine 1909, şi apoi voiu mal 
da şi din plata mea anuală de 24,000 
cor., ps fiecare an câte 5 %  adecă 
câte 1200 cor. pe întresgă durata 
vieţii mele*.

Apelul s’a fă;ut pe temeiul unei hotărlri 
sinodale din anul acesta. Colecta are să se 
înceapă în sărbătorile Crăciunului şi s i  se 
sfârşească în luna Ianuarie. Spre acest scop 
s’au trimis preoţilor coaie de colecte.

Iată un esemplu de jertfă, co ni-I d l 
vrednicul archiereu. Fruntaşii şi toţi credincioşii, 
comitetele parochiale şi alte corporaţiuni să 
urmrze acest esemplu, bine ştiind, că »dacă 
te ajuţi şi D-zău te ajută*.

Fru m oasă treabă. Procurorul din 
Alba-Iulia n’a putut afla pe nemernicul, care 
a zdrobit cu dinamită Piatra libertăţii dsl* 
Blaj şi crucea lui Iancu din viile Blajului.

Astfel a sistat cercetarea, nefiind nici 
o urmă după care ar putea afla pe vinovat.

Bastal Mai caută dreptate!

C lub com ltatens rom. în  C la J*
Din Cluj să vesteşte, că  Românii din com ita
tul Cojocnei au alcătuit un club com itatens 
român naţional, pentru purtarea cu vrednicia 
a luptelor politice. Iată ce  să împărtăşeşte 
despre constituirea acestui c lu b  :

Românii din comitatul Cojocnei su 
săvârşit o faptă vrednică d î toată lauda. 
Dapă înţelegeri şi discuţii prieteneşti, ce n’a® 
durat nici o lună da zile, astăsi, îa siua de 
16 Das. n. s’au întrunit în număr ds p̂ Bts 
cinci zeci de inşi la Cluj, fruntaşii Români ai 
comitatului şi î i cea mai bană înţelegere 
hotărât constituirea clubului naţionalist 
mân, pentru comitatul Cojocna şi oraşul Cluj» 
în cadrele şi cu programul partidului naţiona- 
list regnicolar. Numai decât au ales şi cotBi- 
tîtul eaecutiv în următorul chip: Presidssţ 
Ioan Pop protopop în Morlaca, vicepresidenţ1 
Teodor Ciortea v. prot. Cojocna şi Dr. Ş te 
fan Morariu adv. Cluj. secretar Dr. Victor 
Poruţiu sdv. Cluj, cassier Leontin P u ş*11® 
contabil Cluj, controlor Iosif Oarga eontab
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Cluj. P« Wngă acest comitet central s’au ales 
Jncă ,1 5  membrii fruntaşi din dcosăbite ţi
nuturi, iar programul de acţiune â rămas a 
se fixa în proxima şedinţă generală. Ca 
taxe de membru au fost subscrise aproape 
1 0 0  coroane.

Toate aceste s’au făcut la iniţiativa şi 
Ja deosebita stăruinţă , a d-lui advocat Dr. 

Ştefan Morariu.
Dieta, şi-a luat vacanţe. Săptămâna 

trecută Joi a fost ştdinţa cea din urmă în 
anul acesta. Ea să va întruni iarăş în 18 
ianuarie viitor. »

Stările politice, între cari s’a încheiat 
dieta şi să sfârşeşte anul, nu prea sunt lini
ştitoare pentru cei dela cârmă. Cercurile poli
tice sunt preocupate cu deosăbire de doue 
treburi: de banca naţională (adecă Ungaria 
să aibă bancă de stat deosebită şi nu cu 
Austria, cum .e acum) şi de fusiunea sau îm
preunarea partidelor ungureşti din dietă în 
o n  singur partid, care să sprijine guvernul 
L a  aceste să mai adaug şi afacerile câtăneşti. 
Toate merg cam greu. Cu deosăbire e grea 
treaba cu banca naţională, căci mulţi sunt 
de părere, că guvernul nu va fi harnic de ea. 
S i guvernul să vede a avea răcoare de ea. 
Din pricina băncii merge greu şi fuziunea
partidelor.

In noul an să vor începe iarăşi fră
mântările stăpânitorilor. Vom vedea ce va
mai urma.

Duşman al ş o v i n i s m u l u i .  Ma-
Tea foaie ncmţească »Frafkfurter Zeitung* 
scrie un articol dfspre moştenitorul nostru 
de tron Francisc Ferdinand, arătându-i însu
şirile şi înclinările. Moştenitorul să vede a
li  sm bâtbat integru, c u  judecată sănătoasă 
ş  ca vederi politice bine statorite. Ss-opul 
principal al lui este susţinerea caracterului 
de putere mare a monarchiei.

Privitor la Unguri, iată ce ţinută are 
moştenitorul, după estrasul ce-1 face »Magyar- 
orszâg* din articolul pomenit:

»Cu nizuirţele partidului independist 
maghiar nu simpatiseazâ moştenitorul şi de 
aci s’a  iscat ştirea, că el ar fi duşman al Ma
ghiarilor.

De fapt nu este, ci este duşman numai 
al şovinismului maghiar. Din pricina antipa
tiei, ce o are faţă de partidul kossuthist, sa  
încurcat în ceartă cu Maiestatea Sa, când 
Maiestatea Sa a stat la târguiala cu  partidul.* 

Ca să se ştie 1

î M a i  n o u .  
Denunţare.

Gimnaziul, din Brad, respective directorul 
Dr. P. Oprişa a fost denunţat, că a vorbit şcola
rilor despre cuprinderea Ardealului prin Mihaiu 
Viteazul etc. Procurorul şi judele instructor din 
Deva au făcut cercetare in gimnaziu, in 18 1. c. 
Amănunte îa nr. viitor.

F o i t a .
C O L l N D K  

i. ;
Colo sus, In sus la munte 

Domn pâcurărel*)
Este-un cioban cu oi multe 
Şi mai mari şi mai mărunte, 
Oile toate plângea 
E l din trişcă le zicea:
>Tăceţi oi nu mai sbieraţi 
Că mâne i sfântu Crăciun, 
Mâne să naşte Christos 
Copil bun, copil frumos*.
Oile toate-mi plângea
Domnu din ceriu le zicea :

«Tăceţi oi nu vă cântaţi 
Făr’ bine vă săturaţi,
Că de rău io voiu ieri 
Pănă ce voi îţi trăi*.
Mioriţa cea surea 
Domnului aşa-i zicea:

Din străinătate.
îm părţirea Perziei.

Cum ştim/ în Pcrzia (Azia) de mai 
multă vreme dăinuieşte gâlceavă între 
Ş»h şi popor, din pricină, ca Şahul a 
suspendat constituţia. Neorînduiehle şi 
răscoalele Bcnt la ordinea zilei.

Acum marea foaie engleză »Daily 
Telegraph» scrie cn articol, pregătind 
pe oameni pentra împărţirea Perziei. 
Anume psrtea de meazânoapte a Per
ziei o va cuprinde Rusia, cea de mea- 
zâzi Anglia, care va întră în ţară din
golful Perzic.

Nu să ştie încă, întrn cât este 
adevărată ştirea foaiei »DaiIy Telegraph».

R&sboiu.
Zilele trecute a venit ştire despre isbucni- 

rea unui războiu, dar nu în Răsărit sau în 
Bosnia, ci departe dela noi, între doue ţări, 
cari sunt şi ele departe de-olaltă. Una e 
Olanda, în Europa, cealaltă e republica Ve
nezuela în America de meazăzi.

Săptămâna trecută telegramele vesteau, 
că Venezuela a declarat războiu Olandsi, din 
pricină că năile Olandeze au prins pe mare
neşte năi de-ale Vene zuelanilor.

Pănă ă doua-treia zi lucrul s’a lămurit, 
că nu e război. Anume, în Venezuela sunt 
tulburări îndreptate mai cu samă împotriva 
prezidentului Castro, care e în Europa, acum 
chiar în Berlin. E  apoi adevărat, că Olandezii 
au prins neşte năi venezuelane.

Faţă de aceste stări, viceprezidentul 
Gomez a proclamat »starea de apărare* a 
ţării şi de aci, cei ce au dat întâiu vestea pe 
telegraf, au gândit că e vorba de războiu.

Din R ăsăritu l Europei. ^
Din Răsăritul Europei vin tot ştiri de 

pace. Austro Ungaria e aplicată a da Turciei 
o sumă oare-csre, drept despăgubire pentru Bos
nia. Pe baza aceasta decurg pertractările în
tre Austria si Turcia, pentru a statori suma 
de despăgubire. Dacă vor ajunge la înţele
gere, să poate ţinea corferenţa europeană,

care să recunoaBcă alipirea Bosniei. Austro 
Ungaria să lnvoieşte a da şi Sârbiei un teritor 
din Bosnia până la Drina şi apoi şi Munte
negrului.

Sârbia şi Muntenegru mai c r şi auto
nomie pentru Bosnia, care, du;>ă cum a zis 
principele Niehita, dacă nu să va ssigura de
plin, Muntencgrinii şi Sârbii vor fi siliţi să în
ceapă răsboiul, să ştie măcar că să nimicesc.

Oetitorule!
Nu uita  a abona „Foaia Poporului 

pe 1909

*) Să repeţeşte după fiecare şir.

►Primăvara de-ar veci 
Noi din rele om eşi 
Şi pe tin’ te-om dărui 
La naşterea lui Christos 
Arătând un miel frumos, 
La Ispas 
Un bruş de caş 
Iar la  Vinerea cea mare 
Cu lânuţa pe spinare*. 
Săraci oi şi voi mioare 
Cât sunteţi de bunişoare, 
Că iarna voi ne ’ncălziţi 
Şi vara ne îndulciţi.

II.
Colo ’n jos la Valea mare 

Clopot mare*)
Este o grădină mare 
Da o grădină domnească 
Şi nu-i cine b’o  plivească, 
Nice cine s’o grijească 
Şi nici cine s’o păzească, 
Că domnus’o Toderaş 
S ’o făcut câlugâraş

*) Sâ repeţeşte după fiecare vers.

ROMÂNIA.
(Urmare).

Starea financiară înfloritoare 
a României.

Puterea militară şi pe apă nu sunt 
îndestulătoare Bingure să facă o nsţsune 
puternică şi să-i dea un loc p o rm t 
în afacerile internaţionale.

Astăzi Btatornicia financiară este 
tot aşa de lipsă ca şi cartuşele în timp 
de rătboiu. România este foarte fericita 
în isvoare financiare şi poziţiunea sa 
este solid stabilită. Veniturile statului 
cari în 1875 atingeau 100 milioane de 
cor. trec azi de 400 mibone.

In timpul ultimilor 6 ani finanţiari 
au fost venitele întrei ătoare, variând între 
20 şi 50 de milioane, ş* cari au fost. 
întrebuinţate la plata diferitelor lucrări 
publice de folos.

Coroerţt 1 exterior al României e 
foarte Înfloritor şi, in cursul anilor in 
cari roada este normală, exportările 
trec cu mult peste mărfurile aduse
în ţară. , , *

Astfel în 1906 comerţul total să 
ridică la c>fra de 912 293 750 lei, din 
cari rumai exportatiumle sâ cifrau Ia 
491360.100 lei.

Datoria naţională a României atinge 
suma de 1.400.000.000 lei, adecă co
respunde la 200 lei, pe cap de locuitor. 
Cea mai mare parte a acestei sume a 
foit întrebuinţată pentru facerea căilor 
ferate, cari au costat aproape 800 mi- 
lione lei. Căile ferate ale statului aduc 
on venit curat de mai mult de 31 mili-

La mănăstire la Blaj,
Şi doamnă-s’a Tudoriţă 
S ’o făcut călugăriţă 
La mănăstire ’n Bistriţă.
Haidaţi noi să o plivim 
Şi cu toţii s’o grijim 
Şi pe rînd să o păzim 
De rele să o ferim;
Crăciun frumos să avem 
Ţie gazdă ţi-o închinăm 1

Culese de Teodor A . Bogdan. 

ffl.
Juni colindători (2 ori)

Dai Domnului Doamne 
Pe unde mi-aţi umblat 

, Dai Domnului Doamne 
Şi mi-aţi colindat 
Voi nu mi-aţi văzut 
Puişorul meu ?
— De l-o cn fi văzut 
Nu l’am cunoscut.
Lesne-i de-al cunoaşte 
Că mâna dreaptă
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oane de lei, şi acest venit sporeşte In 
fiece an. Restol datoriei vine din face
rea de dramuri, de căi, de străzi, de 
porturi, de lucrări publice d ferite, de 
întăritori şi alte întreprinderi naţionale.

Industria petrolului.
. Dar este ca desăvârşire grea a 
aduce un Stat la mărire şi înflorire nu
mai cu agricultura ca temelie. Iată 
pentrace dezvoltarea marilor izvoare de 
petrolea ale României sunt de o mare 
însemnătate, cădi cel mai important şi 
mai de valoare isvor mineral al Ro
mâniei este petroîeul. Zona de petro* 
lea să intinda dealungal Csrpaţilor şi 
la picioarele lor pe o lungime de 350 
mile engleze şi pe o lăţime de 12 mile. 
Dapă exploatările de pănă astăzi să 
socoteşte că un acra de teren petrolifer 
a produs aprccsimativ 10 000 tone (en
glezeşti) de petrolea. Presupunând după 
estimaţia cea mai modestă, că întin
derea terenurilor producătoare de pet
rolea să fie numai 6.500 tone, isvoarele 
de petrolea ale României să urcă la 
nu mai puţin de patru miliarde de tone/ 
cari ps un preţ de 12 sh lingi de tonă 
reprezintă o valoare de 2.400.000.000 
livre sterling (1 livră=25 lei). Ia cursul 
celor de pe urmă patruzeci de ani, exploa
tarea de abia a atins 10 milioane de tone, 
aBtfel că bogăţiile de petroleu ale R o
mâniei să pot privi ca nemărginite.

însemnătatea petrolului românesc.
Terenurile petrolifere româneşti să 

găsesc cătră regiunea Carpaţilor şi Bunt 
aşa de bogate !n cât produc 4 mili
arde de tone de petrol brut pe an, 
ceeace reprezintă pentru aceste terenuri
o valoare de 50  de miliarde de franci.

In marina engleză să Începe a să 
întrebuinţa petroîeul în locul cărbunelui 
şi e de notat că portul Constanţa este 
aşezat !n apropierea mai multor impor
tante staţiuni engleze de cărbani.

România singură printre toate cele
lalte ţâri a ştiut să reziste tutulor în
cercărilor de a fi obligată societăţii pu
ternice «Standard Oii Company* şi e 
de obiervat că gavernul românesc prin

Tăiatăi, săgeatăi,
Scorbăcelul lui,
Şerpe înveninat 
La gură-i încleştat 
La coadă înodat.
— Dar dac&i aşa 
Noi ţi l-am văzut 
In poala ceriului 
Intr’un joc jucând 
Cu cine-mi juca?
Cu Dumineca - 
Şi aşa mi-o învârtea 
Cununa-i cădea 
Bâtul întindea 
Şi iar io punea 
Mai bine-i şedea.

IV.
Colea’n sus mai din sus (2 ori) 

Junelui bun,
Colea sus la răsărit (2 ori)

Junelui bun.
Mândra measfi de mătasă 
Da la ea cine-mi şedea?
Şede-mi Petru, cu sâm-Petru.
Şi-a doilea corn de masă 
Şede-mi Eva cu Adam 
Şi-a treilea corn de mâsă 
Şede-mi dragul Dumnezeu

tratatul de curând Încheiat cu Statele- 
Unite şi-a rezarvat o perfectă libertate 
de lucrare în ce priveşte industria şi 
comerţul petrolenlui. (Va urma).

Sămănăturiis şi vremea.
După rapoartele sosite la ministerul de 

agricultură starea sămănăturilor pănă in 15 
Dec. a fost următoarea:

In urma gerului venit prea de grabă în 
Noemvrie, au rămas unele lucrări economice 
neisprăvite, cum este aratul şi sămănatul de 
toamnă. La începutul lui Decemvrie fiind 
timp n ai domol, în unele părţi plugarii s'au 
apucai de nou de arat Îşi sămănat, dar gerul 
sosit din nou a pas capăt lucrărilor econo
mice. Astfel economii la primăvară vor avea 
cu mult mai mult lucru, ca de altă-dată.

Secetă şi iarna timpurie au tmpedecat 
şi lucrările în vii. In toate părţile aa rămas 
vii neîngropate şi îngheţai a făcut pagube.

Starea sămănăturilor e deosâbită. Eco
nomii să tem ca deosăbire da sămănăturile 
de mai târziu, cari acum răsar şi le poate 
strica gerul iernii, mai cu samă dacă n’au 
acoperemântde zăpadă. Dintre sămănăturile 
de toamnă mai bine stă săcara, deşi nu este 
incă destul de îndesată. Starea grâului, ce a 
răsărit înainte de ger, e mulţumitoare şi va 
ierna bine. Pentru sămănăturile târzii este 
lipsă de vreme foarte priindoasă, ca să ajungă 
primăvara fâră mari pagube. Orzul de toamnă 
în puţine locuri e mulţumitor.

In urma vremii mai moale, îa multe 
părţi vitele au fost mânate pe mirişti şi pc 
păşuni, îa unele locuri şi pe holdele de să
cară şi grâu mai crescute, ca să cruţe nutre
ţul, de care să simte mare lipsă.

Starea vitelor e bună, dar tocmai în 
urma lipsei de nutreţ preţul vitelor e foarte 
scăzut j

*

Afară de aceste mai avem următoarele 
ştiri locale:

Sibiiu. Vremea s’a muiat, e mai mult 
neguroasă şi umedă, timp senin a fost puţin. 
Zăpada pe câmp s’a topit. Sămănăturile de 
toamnă au răsărit frumos.

Arad. In urma vremii moale, neguroasă, 
zăpada s'a topit Sămănăturile timpurii au ră
sărit, cele târzii răsar acum. Lucrurile de 
câmp au încetat.

Judecând la sufleţele 
Judecând şi la Adam.
— Şti Adame ce ţ’am spus,
Când în rai că te-am adus,
Că din toţi pomii să mânci;
Da din pomul continit,
Să nu mânci, c& eşti oprit
— Adam rupse şi răspunse:
Doamne eu nus vinovat 
Poate Eva o fi greşit.
— Eva rupss şi răspunse:
Doamne eu mis vinovată 
Frunza’n pom so’nprejurat 
Pe mini Iuda mo’ndemnat 
Şi-o poamă din pom am luat 
Şi lui Adam că i-am dat
—  Grăind dragul Dumnezeu: 
laţi Adame ce mai aii,
Şi din rai afară hai,
Să te duci la câmpuri mari !
Să-ţi iei boii şi să-ţi ari 
Şi să-ţi ari şl să-ţi munceşti 
Şi-apoi să te hărăneşti.
Să-ţi aduci Adame aminte 
Cum o fost în raiu nainte!

Cui. de S. -Şerban (Şerel) 
dela: Tănase lancu elev şc. de rep.

Comitatul Timiş. Sămănăturile de toatnnS 
răsar acum în cele mai multe părţi. Sunt 
fără acoperemânt de zăpadă, ceea-ce e stricădo^ 
căd sunt expuse la îngheţ de iarnă.

Sătmar. O ploaie de doue zile a topit 
de tot zăpada. Sămănăturile sunt frumoasă

întrebări cătră onor. cetitori.
—  io porunci ale sănătăţii. .—

E  de prisos a mai spune şi a dis
cuta, că sănătatea e cea mai scumpi, 
comoară pe pământ. Aceasta o ştie tot 
omul. h r  perderea sănătăţii e cel mal 
geozav lacra, cea mai mare nenorocire^ 
ce ne poate ajunge şi pe care malţl 
namai atonei o simţeic, când sunt bol» 
navi, când şi aa perdut sănătatea.

De multe ori însă noi înşine sun
tem de vină, că ne perdem sănătatea 
prin purtarea noastră necorectă şi ne
potrivită. Aţa spre pildă dacă na suntem 
cumpătaţi In mâncare şi beutură, cm 
deosebire in aceasta din urmă, ne bol
năvim sigur. Dacă nu ne grijias trapul 
şi umblăm murdari, foarte uşor patern 
căpăta boale dela alţii, cari să lipesc 
mai uşor unde e murdărie, şi altele.

Ua doctor învăţat a publicat In a  
foaie engleză următoarele 10 porunci 
ale sănătăţii, foarte bine alcătuite:

1) Szoală- te şi culcă-te de vreme 
şi munceşte toată ziua.

2) Trăieşte la aer curat şi la la
mina soarelui.

3) Fii cumpătat şi măsurat în toate, 
ca să trăieşti mult.

4) Fii curat In toate privinţele.
5) Dormi numai cât trebuie tro

pului ca să se odihnească.
6) îmbracă-te cu haine, cari să-ţi 

lase libertatea mişcărilor.
7) Casa să fie largă, curată şi lu

minoasă.
8) Caută petrecerile şi recreaţii!^ 

dar nu abuza de ele.
9) Fii vesel, că veselia te face să 

iubeşti viaţa, şi iubirea vieţii e ca ju
mătatea din sănătate.

10) Dacă lucrezi mai mult cu capul* 
să nu ţi neglijezi trupul şi dacă lucri 
cu corpul, na uita că ai şi suflet, pe 
care eşti dator a l cultiva.

Ştim, că unele din aceste porunci 
ţăranul nostru na le ţine, fâcânda şi 
astfel rău şie însuşi.

Punem deci următoarele întrebări" 
cetirorilor noştri:

1 Cari porunci din cele 10 da 
mai sus na le ţin oamenii noştri dels 
sate ?

2. Care e cauza de na le ţin ?
3. Ce ar fi de făcut, ca toate 

aceste oamenii noştri să le împlinească 
împreună cu alte sfaturi şi poveţe, ce  
le dau doctorii?

Rugăm pe s t  cetitori ai «Foaiei 
Poporului* sâ răspundă la aceaste trei 
întrebări, după esperienţele ce le au. 
Răspunsurile să na fie prea lungi, dar 
lămurite. E!e să vor publica pe rând 
în foaie, iar cele mai nimerite şi mai 
bune să vor premia din partea redac
ţiei noastre ca cărţi de valoare.

Am fi foarte îndatoraţi stim. noştri 
medici, dacă ne ar onora ca preţioasele 
lor răspunsuri, la cari ţinem foarte mult.

Silvestru Moldovan.
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Expoziţiile „Reuniunei rom. 
agricole sibiene'V

Lucrarea binefăcătoare a «Reuni
une! române de agricultură din corni* 
tatăl Sibiin* e cunoscută In cele mai 
largi cercuri. întemeiată înainte cu 20 
sn», ea a îmbrăţişat dela Începutul 
activităţii sale aprope toţi ramit eco
nomici. Io acest timp, ca puţine alte 
aşezăminte ale noastre, ea a cutrierat 
In lungul şi latul comitatului Sibiiu, 
aproape toate comunele noastre mai 
de samă, şi mai că nu e comună, In 
care să nn fi lăsat dopă sine lucrări 
folositore şi dăinnitoare. Cred a fi de 
folos să ne dăm sama despre ce şi 
num să lucrează la acest aşezământ, 
mai ales acum, când trebile economice 
par a preocupa mai muie ca ori când 
pe o samă din ai noştri. Dintre lucră’ 
vile mai de căpetenie ale Reuniunei 
noastre să remarcă expoziţiile diferite 
şi sistematice, ce ea la aracjază an ds 
an şi cari sunt de mare Însemnătate pentru 
plugarul ţăran.

Iată expoziţiile aranjate de aceasta 
Reuniune:

Pentru nobilitarea rassei vitelor de 
prăsilă, ea a aranjat 18 expoziţii ds 
vite de prăsilă împreunate cu premii 
In bani. Aceste 18 expoziţii b’su ţinut 
In anul 1890 In Râşinari, în 1891 In 
Tilişca, 1892 în Avrig, în 1893 în 
Pianul rom., în 1894 în Sâlişte, în 
1895 In Apoldul rom., în 1896 fn Fo 
feldea, în 1897 In Boiţa, în 1898 în 
Sebeşul săs., in 1899 în S  biiu, în 1900 
In Mercurea, în 1901 în Iiimbav, în 
1903 în Racoviţa, în 1904 în Râhău, 
In 1905 în Veştem, în 1906 în Săsciori, 
In 1907 în Săcădate şi în 1908 în 
Şura-mare. La acestea expoziţii s’au 
Împărţit în total 3886 cor. premii in bani.

Pentru a înainta cultura poamelor 
i e  soiu ales şi mai căutate pentra 
marele comerciu, ea a aranjat pănă 
acum 5 mari expoziţii de poame, stru
guri şi derivatele lor, şi anume, în 1894 
în fruntaşa comună Sălişte, tn 1898 în 
opidul Sebeşul săsesc, în 1899 în ora
şul Sibiiu, în 1905 în opidul Mercurea 
şi în 1908 în fruntaşa comună Avrig. 
L a  asemenea expoziţii să Împart premii 
în bani şi diplome de recunoştinţă.

V e s e l ia .
Ţoader în păţite.

— Monolog. —
Hu-i mult deatunci, dar lungă-mii povestea 
Ş i  amare zilele ce-am dus. O ! fetele acestea I 
Aduc în lume numai rău... şi binele-1 alungă: 
Dar, staţi voi, staţi I . .  biăstăm o să v’ajungă! 
Auzi acoloL. îţi vin’ să crepi de ciudă;...
Cu chiu, cu vai, luptând cu mare trudă 
Ajungi flăcău şi scapi şi de cătane,
Te-ai însura», dar ele nu; deşi-s neşte golane, 
Acum vă spun drept, deşi, m i cam  ruşine, 
■Voiu împlini treizeci şi opt cu ztaa cea  de

Mai am doi ani şi-s patrozăci; dar staţi voi,
. . • .•staţii ■

DS dare-ar Domnul -  atât să aşteptaţi!

-  . . . . v  • • • ■
D e 10 ani decând peţesc într’ona ;
Mm le-am plăcut pe toate, pe mine, nice unaU

Pentru a Introduce îmbunătăţiri in 
cultura oilor de rasiă, Reuniunea a 
aranjat în 1903 în fruntaşa comună 
Poiana o expoziţie de oi de prăBilă, 
împreunată şi ea cu Împărţire de premii 
în bani.

La 1902 Reuniunea In frăţască con
lucrarea cu harnica «Reuniune a noda
lilor români din Sibiiu» şi la iniţiativa 
acesteia, aranjază prima expoziţie cu 
obiecte din industria de casă (lucrul 
de mână femeiesc) şi din induBtria pro
fesională (lucruri săvârşite de meseriaşi). 
Anul 1902 face epocă în istoria des- 
voltării industriei noastre de casă. Al- 
bumurile Reuniunei de cusături şi ţe
sături cu modele originale şi albumul 
litografiat în colori pentru cari Reuni
unea a adus mari jertfe, vor păstra şi 
răspândi podoabele naţionale, datorite 
înţelepciunei ţărancei noastre.

La 1906, ea face un pas înainte, 
şi îşi ia de problemă studiarea mai cu 
temei a Inprejurărilor de traiu ale ţăra
nului român. Acest Btudiu Reuniunea 
îl face pe calea expoz ţiilor de copii, 
cari implică fn sine cunoaşterea locu
inţelor, apoi nutrirea, curăţenia, îmbră
cămintea, igieua, şi ocupaţiunile de tot 
soiul etc., şi cari condiţionează puterea 
de muncă şi de viaţă a economului. 
Expoziţii de copii Reuniunea a aranjat
3, şi anume în anul 1906 în comuna 
Apoldul rom., în 1907 în Iiimbav, iar 
în toamna anului de faţă în comuna 
Poiana. Adecă peste tot Reuniunea 
noastră agricolă a aranjat până acum: 
18 expoziţii de vite, 1 de oi, 5 . de 
poame, 1 din industria de casă si 3 de 
copii, sau întotal 28 expoziţii în 20 de
ani ai vieţii sale. ^

Victor Tordăşianu 
secret. Reun.

Nutrirea wlţăISor.
Nntremântul cel dintâiu al viţăilor, 

este laptele, pe care il sug dela mamele 
lor, dela vaci. La început îndată după 
făta re se lasă viţăilor lapte mai puţin, 
dar des şi anume de câte 3— 4-ori pe 
zi, iar mai târziu li se lasă mai mult, 
dar mai rar. După şase săptămâni vi* 
ţâii încep a să nutri şi cu unnutremânt 
mai tare, precum e fânul şi otava. Pe 
când încep a să nutri cu fân, e bine

Că, nu-s frumos, nu poate zice nime,
La noi în sat, nu-i altul preste mine L .'
Că-i nasul strâmb, şi auzul mii cam greu» 
Nu-i voia mea; a vrut-o D-z&u...
Nu vă uitaţi, că nu am păr pe cap:
Dar am parale multe mai ca un împărat 
Câ sunt dator, o ştie lumea toată 
Dar nu e prost datoria cine-o poartă...
De-o fi să mor o las de moştenire,
Rudeniilor ca scumpă amintire!....
Atâtea haine, cât am eu, nu au în zece sate; 
E  drept că-s vechi şi unele-s stricate;
Dar am şi nouă . . .  şi cin vrea sS le vază 
Poftească colo ’n cas do zăloaje I . .
....................................................................... * *
Vedeţi căciula asta ? . . .  E  roşie acum 
Şi roasă, nui de vorbă; aproape-i toată ciur; 
Dar cine o cunoaşte, va şti dece o port 
Şi tata a purtat-o şi moşul care-i mort . .
Voi nu ştiţi că aceasta e chiar de hastrăgan, 
Strămoşului în cinste i-a dat-o un ţigan 
Şi nu ştiţi ce domn mare a fost strămoşul mau 
Acum e mort s&racul; să-l erte D-zâu I 

: . . .  . . . •’* * • * * * * •

ca vasul cu apă proaBpătă să nu lip
sească de lângă ei.

Dar şi pănă-când Încep a se nutri 
viţăii cu fân şi otavă, se mai pot nutri 
cu făină de cacurcz ameBtecată cu pu
ţină sare, ovăs Bau făină de gris, care 
li-se bagă în gură peste zi, când vacile 
Bunt duse la păşune. A nutri viţăii pănă 
Bunt mici cu verdeţuri, precum sunt: 
iarba, trifoiul, luţerna, cucuruzul verde 
ş. a., nu numai că nu e folositor, d ar 
poate fi chiar stricăcios pentru ei, de
oparte pentrucă din acele verdeţuri Be 
pot câlbtji, de altă parte, pentrucă le 
creşte foalele şi fac aşa numitul «pân
tece de paie«, care-i apasă în jos şi 
astfel pot rămânea apăsaţi de spinare.

A ţinea viţăii pănă sunt mici tot 
în grajduri întunecoase, încă nu e bine, 
deoarece când Be scot după aceea în 
lumina soarelui le vatămă vederea şi 
pot să rămână orbi. Viţăii trebue lăsaţi 
la vaci ca să sugă numai atâtea luni, 
câţi ani le trebue pănăcând trupul lor 
ajunge în deplină creştere. Astfel viţăii 
dela vacile Pinzgau să pot înţărca după 
2 —3 luni, iar cei dela cele albe după 
4— 5 luni. înţărcatul trebue să se facă 
treptat şi nu dintr’odată. Care va să 
zică viţălul se lasă tot mai rar să BUgă, 
la două zile odată, apoi la trei, pănă- 
ce-şi uită cu totul de supt.

SFATURI.
Folosul paserilor urcătoare. Fiecare 

fiinţă de pe pământ a lăsat-o Dumnezeu pen
tru ceva. Vrăbiile ne curăţă omidele, rându- 
nelele muştele, ear gheunoile ne curăţă pomii 
mai bătrâni de insectele şi omidele, cari să 
încuibează sub scoarţa lor.

Cine n’a auzit mergând în grădina de 
pomi, că bate cineva în pom, ca-şi când ar 
da cu săcurea ? Aceea este gheunoala. Unii 
economi credeau până acum, că gheunoaia 
să nutreşte cu lemn, de acea bate aşa tare 
cu ciocul în pomi. Dar în urmă s’a adeverit, 
că ea are un gust cu mult mai fin. Bate cu 
ciocul în pom ca să sparie insectele, cari să 
află pe sub sco$rţa aceluia. Acelea îndată-ce 
aud sunetul, năvălesc de o parte a pomului, 
cătră vârf. Gheunoaia atunci pune urechia şi 
ascultă, că in care parte au fugit şi aflându-le 
ascunsurile lor, sparge scoarţa şi le adună pe 
toate cu ciocul şi limba ei, scutind astei po
mul de aceşti duşmani primejdioşi, cari 11 
ameninţă cu stricăciune.

Nu alungaţi deci gheunoaiele din gră
dinile voastre!

Acum le las acestea I Vă spun dece am veniţi 
Eu sum din Valea dulce, ficiorul lui Găsit. 
Iţi fi ştiind pe tata, a fost doar şi primar 
Acum l-a ales satul, să fie-un an purcar, 
Spunea vecina Safta, muerea lui Zăvoiu 
De-mi trâbue muiere să viu aici la voi; . 
Car fi aici o fată; io nu ştiu n’o cunosc; 
Dar crid că, Dvoastră vf ţi şti cum so găsesc . i 
Cică ar avea o hibă, la ochiul cel drept 
Şi c-ar şchiopa o leacă ; dar zău vă spun drept 
Sătul de burlăcie, aş vrea să mă insor;
La care număr oare găsăsc io casa lor î

La numărul zece ? Vă mulţămesc frumos I 
Aşa dar dela popa c’o casă mai înjos I . . .

Şi-acuma sara bună; cnă duc Incetinel, 
Spuneaţi că are tată, pe Ghiţa Iui Cerceii 
De-o fi să facem ceva, veniţi şi D-voastră! 
Dar nu «puneţi la rime, că fata e cam proastă» 
Rămână vorba numai aicea Intre n o i . . .  
Şi-acuma sara bună, să ne vedem Ia no i ! 

Noemvrie. Petru O. Orlăţanu.



I lu s t r a ţ i i l e  
Călindarului Poporului pâ 1909.

»Călindarul Poporului* pe 1909 pe lângă 
cuprinsul său bogat şi felurit este împodobit 
ca  următoarele ilustraţii:

împăratul-rege Francisc-Iosif I. (din pri
lejul iubileului Său).

Glorietta din Schonbrunn.
Protosincelul Dr. Miron E. Cristea. ~ 
Balonul contelui Zeppelin.
Noul rege al Portugaliei, Emanuel II. 
Protopopul Dr. Iosn Stroia.
Tunelul plănuit între Anglia şi Francia. 
Ciprian Porumbescu. 
f  Episcopul Nicolae Popea.

N o u t ă t i .
f

0 nouă reuniune. Românii din Cetea 
(jurul Alba-Iuliei) au întemeiat de curând o 
însoţire culturală, cu numele «Reuniunea eco
nomilor din Cetea.« Secretarul însoţirii este 
dl Vasile Micuda, înv. —  Bravi oamenii

Boicot naţionalist. Trăim în lumea 
boicoturilor. Nu numai cu arma, ci şi pe te
ren economic-comereial să dă lupta. Vedem 
pe Turci, cum lovesc în Austro Ungaria, ne- 
cumpărând maria de aici şi cauzându-i mari 
pagube. Vedem cum a început şi România 
calea boicotului. Aceasta calo au apucat-o şi 
Cehii din Bocmia şi Moravia, dând semnalul, 
ca Cehii sâ nu cumpere nimic dela Nemţi, 
ceea-ce a pus pe gânduri pe aceşti din urmă.

Când să bat Ţiganii. In oraşul Sza- 
badka (Ungaria) s’au întâlnit doue cete de 
Ţigani corturari şi fiind de mult în duşmănie, 
s’au luat la bătaie. In focul luptei o ţigancă 
a rupt cu dinţii buza unui Ţigan. Un alt Ţi
gan a fost bătut în cap cu un ciocan, altul 
a fost străpuns cu o furcă de fer etc. Ţiga
nii bătăuşi stau acum la răcoare.

Rlul Bega navigabil. Să lucră, ca 
rîul Bega (Banat) să se facă navigabil pe 
cursul său de jos. Planurile, după cari s’a iă
cut dfja lucrări şi pănă acum, au fost apro
bate de guvern. Guvernul a votat spre acest 
scop un ajutor de 200 mii cor. din care jumă
tate s'au şi dst deja.

Un lueru de m are folos. Din Aiud 
ni să trimite următorul concurs, asupra căruia 
atragem luarea aminte a fruntaşilor noştri 
dela ţară: Domnul Dr. Georgiu Simon, ad
vocat în Aiud, a oferit suma de 100 coroane 
ca premiu pentru cea mai bună lucrare lite
rară care ar determina cât mai precis modul, 
cum are să îşi poarte economul nostru o 
comptabilitate uşoară, cu deosebită atenţiune 
la împrejurările ţăranului nostra de pe terito
riul despărţământnlui Aiud-Teiuş al »Aso- 
niaţiuniit, făcândui-se posibil, ca în ori şi ce 
timp, să îşi poată face bilanţul stărei sale 
materiale, şi prin aceasta să i se deie îndemn 
spre desvoltarea diiariţilor rami de economie. 
S e  vor lua ta considerare numai lucrările 
membrilor de ps teritorul despărţământului 
Aiud-Teiuş al Astrei. Lucrările însoţite de

Gustav V .nou l rege al Svediei. 
f  Don Carlos, regele Portugaliei, 
f  Oscar, regele Svediei, - 
f  W. Busch, învăţat german.
Două ilustraţii comice etc.
Drept probă de ilustraţie dăm ad din 

Călindar chipul tunelului plănuit între Anglia

şi Francia, pe sub apa mării din canalul La 
Manche.

Cum să vede, trenul trece pe mar
ginea apei pe un viaduct (pod) şi apoi să 
vîră în tunel, ieşind la Calais în Francia. Este 
un plan măreţ al vremilor noastre, care aş
teaptă a fi pus în lucrare.

un plic, provSzut cu motto operatului, în 
care plic să fie numele autorului, sunt a se 
subşterne subscrisului presidiu pănă în 31 
Maiu 1909. Din şedinţa comitetului despărţă
mântului Aiud-Teiuş al «Asociaţiunii pentru 
literatura română şi cultura poporului român*, 
ţinută în Aiud, la 13 Noemvrie 1908. Ioan 
Maior prezident. Corneliu Crişan not. desp.

Pfeot şl episcop. Cum ştim, şovinistul 
episcop catolic Pârvy din Szepes a suspen
dat, (oprit dela slujbâ)pe preotul slovac Hlinca, 
care acum e îa temniţa din Seghedin. Pârvy 
a suspendat pe Hlinca pentru că e bun slo
vac, dar el a adus alte cauze, între altele şi 
simonia. (corupţie cu bani). Hlinca a recurat 
osânda la scaunul papal din Roma şi congre
gaţia papală n’a aprob »t purcederea episco
pului şi a pretins, ca Pârvy să dovedească cu 
probe vrednice de crezâmânt cele ce le sus
ţine despre Hlinca. Dacă nu, Hlinca va fi pus 
de nou în postul său. Iată, ce nedreptăţi e în 
stare să facă şovinismul orbit.

Pentru şl împotriva Ţarului. «Ro- 
mânuU din America scrie: Doi Ruşi din Butt- 
ler Pa (America de nord) s’au luat la ceartă, 
pentra Ţarul lor. Unul spunea, că ţarul lor 
e un tiran şi nu va fi fericită Rusia, pănă ce 
na va fi ucis Ţarul, care ţine Rusia în apă
sare. Celălalt spunea chiar dimpotrivă şi lăuda 
pe »tătuca Ţarul*. Din vorbe ceartă şi din 
ceartă —  bătaie. Cel dintâi a scos apoi cu
ţitul şi peste câte va clipe Ţarul Rusiei avea 
cu un apărător mai mult pe altă lume si cu 
un duşman mai mult — îa temniţă.

Arii şl jocuri în România. Revista 
»Ion Creangă* publică numele jocurilor si 
melodiilor, (ariilor), care să cântă în judeţul 
Do>j, în deosebi în comuna Boureni din Ro
mânia. Afară de câţeva sârbe, iată ce fru
moase nume au horile şi jocurile: Alunelul, 
Bobqdca, Cortororeasa, Calul, Ca la baltă, 
Ca la uşa cortului, Ciocârlia, De horă, Doda, 
Galaonul, Hora moşnenilor, Hora miresei, 
Hora naţională(l) Joiana, Leana, Măturelele, 
Mândrele, Polasia, Restemul, Raţa, Racul, Ro
manul, Rogojanca, Simianca, Săldoara, Sama- 
dia, Sitninocul, Tocul, Ţârele, Trei păzeşti, 
Troaca, Ţăpuşul, Ţigăneasca, etc.

D aru ri de C răciun săracilor 
n o ştri. Comitetul Reuniunii sodalilor 
români dm Sibiiu a făcut, ca de obi- 
ceiu in fiecare an, un apel cătră . pu

blic, rugândul a dărui bani, vestminte, 
de-ale mâncării etc. pentru ca Reuniu
nea să le împartă la Crăciun Intre să
racii noştri. Intre dăruitorii de până 
aci este Escel. Sa metr. L Meţianu 
(20 cor.) dl P. Lucuţa (10 cor ), Am
brozia Bârsan etc. Onor. public este 
rugat şi pe calea aceasta a na şi oiţa 
de cei lipsiţi, ca să aibă şi ei o zi de 
bucurie.

Vlndeearea racului. De mai multe ori 
s'a scris, că unor doctori le-a succes vindecarea 
racului, dar ştirile na s'au adeverit. Acum de 
nou să vesteşte din Italia o asemenea ştire. 
A Sclavo, profesor la univerzitatea din Siens 
face cunoscut în o scrisoare publicată în 
«Tribuna* din Roma, că a aflat leacul boalei 
de rac. Bine ar fii

Adunarea Reun. rom. agricole 
din comitatul Sibsiu îşi va ţinea adu
narea anuală In Cornâţel. Iată convo
carea acestei adunări:  ̂

Pe basa conclusului comitetului cen- * 
trai dm 15 Decemvrie 1908 şi in con
formitate cu §-ul 20  din statute, avem 
onoare a convoca a X X -a adunare ge
nerală ordinară a «Reuniunei române 
de agricultură din comitatul S  bhu« la  
Cornâţel pe Dummeca in 27 Dec. n. 
a  c. la 11 ore a. m.

Program: 1. Presentarea raportului 
general al comitetului central, a raţio- 
ciniilor pe anul 1907 şi a proiectului 
de badget pe 1909

2. Propuneri eventuale din pertea 
membrilor.

3  Două discursuri: a) despre cui* 
tura pomilor; b) despre însemnătatea 
însoţirilor de credit săteşti sistem »Rai- 
ffdisen*.

4. Autenticarea protocolului şe
dinţei. S  bău, 16 Decemvrie n. 1908.

Pant. Luouţa, VIc. Tordăşianu,
prezident. secre ta r.

Perehlzlţli şl procese. La redacţia 
«Tribunei* din Arad s’a făcut o perchiziţie 
(căutare) din partea procuraturei, spre a gări 
manuscrisul la trei articole. Intre aceste esta 
şi o foaie volantă nemţească, îa care au fost 
înşirate toate pedepsele foilor noastre şi e  
fost trimisă la streinătate.

—  Judele de instrucţie din Braşov, Ia 
provocarea procurorului din Murăş-Qşorbeia, 
a confiscat esemplarele din numărul iubilar 
al «Gazetei*, pe cuvânt, că dificultează m ii 
multe părţi din acest nr. istoric frumos, cu 
alte cuvinte va fi şi acest numir împrocesuat.

—  In 15 Dea c. erau să se pertracteza 
procesele «Luptei* din Budapesta, dar re- 
dtctorul răspunzător, V . Coroiu nu s'a în
făţişat. Tribunalul a dat poruncă să fie urmărit 
şi prins. Foile ungureşti zic, că Coroia ar fi 
trecut în România.

Iată ştiri de prigoniri despre cele 3  foi 
fruntaşe ale noastre 1 I

Ssamen de stat muzical. La esamenela 
de stat peutru profesori de muzică în Austria, 
ţinute de curând au fost aprob3ţi 13 candidaţi 
ai ş c o a l e l o r  de m u z i c ă  K a i s e r  dia 
Viena, pentru clavir (4), violină (2), cant (5),
Ş* orgă (2). — Prospecte despre institut 
(Curs ferial — 16 Iul. pănă în 10 Sep t —  
cursuri pentru esamene de stat şi capelmaistru, 
şcoală de operă, instrucţie teoretică-epistolară 
etc.) la dorinţă să trimit prin cancelaria şcoalei : 
Viena, VII/1 Zieglergasse 29.

Al 140-lea I Cassariul «Reuniunei sa-
• mâne de înmormântare din Sibiiu* a solvit 

ajutorul statutar după răposatul membru Âg- 
netha Mader n. Lauer, văduvă de zidar.

Acesta este al 140-lea cas de moarte 
în sinul Reuniunei române de înmormântare 
sibiene.

La examenul pedagogie pe îndreptare 
dela seminarul «Andreian* din Sibiiu s’au 
prezentat 22 de candidaţi de învăţători, dintre 
cari au reuşit 20. Examenul s’a ţinut Miercuri.' 
Comisari au fost daii M. Voilean, consistorial 
fi Dr. L Siegescu, ministerial.
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Oltoaie da viţă de vie
in sortare recunoscută în ţara întreagă de 

C Jnştienţioas'ă,

Viţe americane de baze
desvoltate deplin şi crescute in teren deluros,

Viţe nobile europene,
scutite de grindină şi peronospora, în cele 
mai bune soiuri de vin şi vin de desert, din cui* 

tura proprie de viţe, vrednică de văzut
Pădureţi de acaţi şi gledicia

furnisează cu preţuri moderate 
prima şcoală ardeleană de viţă de vie a lui

M ib a il A m brosi
în Mediaş (Medgyes). \ 258

Amicul viierului
carte edată de firma de mai sas, care cuprinde sfa
turi speciale preţioase, la cerere pe o cartă poştală, 

să trimite ori şi cui gratis şi franco.

Orologiu împreuna eu lanţ
numai pentru Cor. as.—

Din pricina vânzării unei mari cantităţi 
•de oroloage trimite casa de export şlesiană: 
un escelent orologiu-Anker de preciziune aurit, 
cu mers de 86 oare, împreună cu un lanţ 
inimos, numai pentru 2 Cor. şi cu garanţă 
pe 3 ani în scris. Cumpărând 3 es. numai 
Cor. 5.50. Espediţie cu rambursă prin

Casa de export pras.-silesiasă 28 9- 
A. GELB, Cracovia Nr. 4.

NB. Pentru-oe nu convine banii retour.

Câteva oyvlufe 
asupra boalelor secrete.

E  trist, — dar în realitate adevărat că In 
jremea de azi e bătătoare la ochi mulţimea acelor 

■oameni, a căror sânge şi sucuri trupsşti sunt atro- 
ăste şi cari în urma uşurinţei din tinereţe şi prin 
deprinderi rele şi-au sdruncinat sistemul nervos şi 
puterea spirituală. E  timpul suprem ca acestei 
stări îngrozitoare să se pună capăt Trebue si fie 
dneva care să dea tinerimei desluşiri bme-voitoare, 
sincere şi amănunţite tn tot ce priveşte viaţa sexu
ală — trebue să fie cineva căruia oamenii să-şi 
încredinţeze fără teamă fără sfială şi cu încredere 
năcazurile lor secrete. Dar nu e in deajuns insă a 
destăinui aceste năcazuri ori şi cui, a  trebue să ne 
adresăm unui astfel de medic specialist, conştiencios, 
■care ştie să dea asupra vieţei sfaturi bunesexuale 
si ştie a ajuta şi morburilor ce deja eventual există 
atunci apoi va înceta existenţa boalelor secrcte 

De o chemare atât de măreaţă şi pentru 
a-sst scoo e institutul renumit în toată ţara ai 
Darului P A L O C Z , medic de spital, specialist 
fBudapesta VII, Kâkoczi-ut. 10), unde P® lâ”|ă 
discreţia cea mai strictă, primeşte on-cme (atât^băx, 
baţii cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale, 
unde sângele şi sucurile trupeşti ale bolnavului sâ 
Slrătă nervii i-se întăresc, tot organ,smul i-ş_e eU; 
bereaz’ă de materiile de boală, chinurile sufleteşti
l-s«  lin iştesc. ;  .

Fără conturbarea ocupaţiumlor zilnice ar. 
P A L O C Z  vindecă deja de am de zile repede şi 
radical cn metodul său propria de 
chiar şi cazurile cele mai neglcse, ranele jim itice,

« ieşire  separată. In ceeace priveşte cura, depăr- 
f  rc l nu este piedecă, căci dacă cineva, dm on ce

„ V  »t a »
ard, orie la dorinţă să retrimn. o » » » - «i-ntele se
ingrijeşt şi de.® c^ c,am.eotCorePa m. şi pănă la 8 primesc începând dela 10 ore ». J ‘ASresa; Dr 
°rep. (Dumineca pănă la l i  ore a ; B . dapesta 
PALOCZ, medic de spital, speoansi, «  * _  
VII, Răkdd nt. 10.

Gustav Dtirr .
m o o h a n io .

Magazin de maşini de eusut şi de veloeipede,
SiMIou Plaţ«>mar« u . 19.

Recomandă depositxd Bea mare şi bine asortat 
ea toate felurile de cs&şisd de emirat mai rennmite 
din fabrici străine si indigene pe l&neâ on preţ 
foarte moderat. 15 42—

Ca «ipaeialitilţi gg re^omondl ta*ţinUa da cusat

W" Şsidel & Naum&BR, i. i.  Pfaff.
V Tont® searetnrile ensşiniioff de cuaat de ori-ee

iei psecara aee, curele, eieimri fîae ţi altele se află 
lutotdfîaanA In depositol eaea. Reparaturile ta maşinile de coaut âe ori-ca 
fel iânt essenotate ptfOJ&pt iwftin şi «oBştieRţtaa oh garasţie. Pentra 

oonS el» ţncniV nH  4*1» f» n ai w p * n t id

Osers şi Bauer d e  m o t o a r e  ■■
Yiena X X ., Dresdnerstrasse 81-83/a. Depou principal: Budapesta V I., Podmaniczky uteza 18.

3B 3 8 -5 2 Locomobile cu benzin
Motoa.re ou ban zln . Motoare cn  gaz sugativ.

Forţa de mânare cea mai ieitină din prezenţi Spese de mânare pe oară, dapă 
puterea de cal 2-3 iill. Mai multe sute de aranjamente îa mânare! Condiţii de plată 
iavorabile! Fabricafiune solidă, ds primul rang! Cu prefeuraat şi preliminare da 
spese servim gratis.

«-imnul A\n nrm S am  fnrnisat maşini următorilor:

mâ*

Institut indigen. Banca de asigurare

f f
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T R A N S IL V A N IA
d l  s i  N l b i i u  

hsh# Întem eiată la anal 1868 **♦>

* 6

Sa SIMIa, strada strai 6 (««tlflellle proprii),
angoraasâ în cala mai a*aat*gtoasa condiţii:

soitra pericolului ds inceadiu şi espiosiune,
A I  u  iri-88 fel, iibils, iârfirl, rite, mmm\ şl site pridacte munioe etc. 

piT* asupra vieţii ©mulul *1111
in toate combinaţiile, capitale pentru caşul raorţii şi cu termin fix, asi

gurări de copii, de «tudii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc etc 
âjaigurărl poporale fără «©ra«£ar® mediealfi 

mg- Aslgarârl pa *pes» 4a in»ar*sântar# eu ta lv lru  letsdlatft a eapliulolal - a §  
faleri «Igătato oontra taoaBdwlni: Capitol» asigurat* asupra rloţU: 

9 5 , 8 1 6  4 1 2  o o r o a a o .  |ţ| 9 . 8 8 2 . 4 5 4  ooro&na 
Del» îiîtf»w»**l».pf> instituia) *  solvit :  

oaatîfl lacandll 4 ,484.278.83 a. pantra etolttU m  D« flwU 4,028.118.12 c.
Ofortn şl ori-o* mforniiţluiil •• p*t primi doi»:

D ireatiaiiea în S ib iia  *tr (^snAdiei nr 5 etajţin I., curtea I. 
sl Brtn aoMtorlIa prlnsbato din Arad, Braşov, Biatrlţa şl Cluj, praştia ţl doi* 

su b  tgantll 'o »*8 oataanaU «a* a»arl

i
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c in e
vrea a să scăpa pe sine sau copii săi de

tuse
de răguşală, catar, flegmă, catar de gât, 
de tusă convulsivă şi de tuse mSgărească, 

să cumpere
Caramelele de pept

ale luj Kaiser
cu trei brszi, 

aprobate şi recomandate de medici.
C C fl f l  de atestate verificate 
«J«JUU de notarul public.

Pachet 20 şi 40 fii. S i  capătă in toate 
245 5—24 farmaciile.

Liniment. C apsici comp,,
înlocuitor pentra

Anksr-Pain-Expeller
este nn leac de casă valorat de mult, care 
să foloseşte de mulţi ani ca fricţiune sigură 
=  la podagră, reumatism şi răceli. =
ĂteiltJfi. csu2a imitaţiilor de puţină va-
____ I_1 loâre să fim prccauţi la cumpărare
şi să primim numai sticle originale în 
şatule cu marca de scutire „Anker“ cu 
numele Richter. Cu preţul de 80 AL, C.1'40 
şi Cor. 1'— să capată aproape in toate far
maciile. Depozit principal la Iosif Toriik, 

farmacist în Budapesta.
Farmacia lui Dr. Richter la 
:: „Leul de aur* în Praga. ::
-------Şoseaua Efisabeta Nr. 5 nou. =====

Espediţie zilnică. 199 w—42

I
1

Salon de pălării de modă

August Gruber
S  i b i i u  

Piaţa mare Nr. 19, ef&ginl I
Deposit ds confecţiune de p ă lă r i i  

de m o d ă  de cele mai elegante şi articli 
de modă de toate preţurile, şi modele ori
ginale vieneze şi pariziene. 21 13 —

i

I

Ludovic Ferencz,
c r o i t o r  d© b ă r b a ţ i ,  

SIMti* strada Cfaua&cUel m. îl,
rescsaandi t. publifralni 

cele mai none stofe de 
toamnă Im mare asortiment

sosit© ehia* aeum, p e a tra  feiiae 
i a  bărbaţi stofe ®Mgleieşii 
frum ţiseşti şi ia d ig ea e , âm sm i 
m  esesctă dapă măsuri ®§| 
sisfera® vestminte preetua: ii.sk®, 
Ja q c e tc , şi Maias de « a l » ,  ea 
preţuri foart® @ o t e t s ,

B sigeM tâ  atamţima© merit* 
soatăţlk i® stofa pentra psuftfli* 
nlisuei şi gE a g liM s} eari bs aBă 
îoiâeatma 3a depoiiţ bogat,

ăm pm  ®oa-
fetffonat® la atdkral saca fe l p o 
rnii a atrage deosebita atenţiune a 
on. domni preoţi şi teologi absolvenţi 

fa sasuri do argeaţă eamfeeţla» 
«as aa riaâ sesaplet â® halat îa tsisp 
Ss sra. 17 40 -

Uniforme pentrn voluntari, cum şi 
tot felul de articli de uniformă, după pre
scripţie cro tura cea mai r ouă.

Pentra tipar r»*pc»s»bi! Hcaiis Maîtssr,

instrumentele muzicale ale Ini Hupfeld
în privinţa construcţiei practice simple, a durabilităţii fâră margini, a esecuţiei 
elegante în colori escelente, a redării minunate a muzicei, bogată în schimbări, —  
stau neajunse la locul prim.

m

233 II. 4—6

Fiecare hotelier, cafegiu şi birtaş, care vrea să-şi mărească circulaţia în stabi
limentul său şi prin aceasta să urce trecerea mâncărilor şi beuturilor, să ceară mica 
broşură „O sută de atestate asupra operelor de muzică ale lui Hupfeld“, care i-să 
trimite gratis şi franco.

Ultima novitate:

Helios Orchestrion
mânat cu electrică. Suplineşte o capelă 

militară mai mică.

Phonoliszt-Hupfeld
cel mai bun pian artistic din lume. In
vestire splendidă de capital. Distracţie ori 

când pentru oaspeţi.
Fiecare instrument să poate pune singur, aşa că şi clavirul cântă singur. — Prospecte gra- 
tis şi franco. —  Cel mai mare favor posibil de plată. —  L a plătire per cassa rabat mare*

l u d o v i c  nxjr»iT E L i>, soc. pe acţii.
V i e n a  T I .  M a r i a h l l f e r s t r a s s e  7 /9 .

Prima şi cea mai veche fabrică din Europa de clavire şi orchestrioane flectrice, 47  premii
prime, 750 de lucrători. .

D epozite de mostre:
Martin Iosif, Budapesta, VIII. Kenyiîrmezo-utcza 6. Muller Fer. Timişoara, tfatru electric.

L

Institut de credit funciar din Sibiiu.
3 ? la .ţ»  m a r e  N r .  3 —5 ,

Iipraiutnrţ M p e te s  pa anuităţi.
^ o r i s i u r i  f t m o i a r ® ,

m u t e  de dirL
ca sS pot lombard» la banca austro- 
angsră, sS pot depun* la toata tribuna
lele angara de stat drept cauţiune şi 
vadin şi ca eMţitml da oăsătoiil mlUtara.

Depuneri spre fructificare,
Dsjdia la interesele dela depuneri o clă

teşte iastitutul. ___

Sseosaptare ds cambii.

Avansuri po public®. 

Credite de cont-curent
contra întabulări şi alti garanţă.

SSaeoutajrea
de flecara afaceri ds banei şl de zaralle prin

Cassa de schimb
Sub condifiuni culanta, mai ca seamă:

cumpărarea şi vânzarea de efoots publloe 
monsto străine,

r&eunpinuraa cupoanelor fi •fectaloi iertate,

Încasarea de caaliil, ebeenri şl asemnărl,
predarea de aeemnări f l  bilete de eredit 

pentrn străinătate,

îngrijirea de coaie de cupoane.
tarea stolelor In deposit spre păstrare,

lnchirlam de resorturi de cassa de fer
(tlfe ispisît#), lipire contra incendiului

ţi a ipargerii, etc. 5 26—26

Informaţiuni amenunţite sS dau cu bunăvoinţa şi fără spese. ■’f p g

A N U N Ţ .
„POPORUL- institut de credit şi eassă de schimb, soc. pe actii

î n  S ă l i ş t e .
Cumpără şi vinde tot felul de bani străini după cursul zilei.

Acoardă îm prum uturi de ori-ce soiu cu procentul net de 6 % - 8 .  
Tsxe, cum sunt: proviziani etc. nu să încasează.

P rim eşte depuneri spre fructificare, după cari institutul plăteşte darea. 
Interesele se compută din ziua următoare depunerei, pănă în ziua pre

mergătoare ridicărei.

183 9_ d i r e c ţ i u n e a .
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Conferenţă preoţească dela Mier- 
surea* Cu acest titlu »T*1. rom.* scrie ur
mătoarele cu privire la conferenţă preoţească 
din Pâuca, ce a Iost oprită şi despre ce am 
Iăcut amintire la timpul său:

»Să ştie, că întrunirea conferenţei 
■din protopopiatul Miercurei, convocată pe 
2 8  şi 29 Septemvrie 1908 In comuna 
Păuca, a fost disolvată Ia ordinul protopre- 
torulni din Ojna-Sibiiului, sub cuvânt, că nu 

-a fost anunţată la forul civil ca »adunare po
porală», care nu se poate ţinea fără conce
siune, conform ordinului ministerial Nr 766 

■'«din 1898. Protopopul Miercurei a făcut recurs 
la vicecomitele dela Aiud, şi acesta sub Nr. 
5509/1908. nimiceşte hotărârea de disolvare 
a protopretorului, motivând astfel: »In toate 
protopopiatele gr.-or române din arhidieceză 
se ţin anual conferenţe preoţeşti ordinare şi 
extraordinare. Asemenea întruniri de preoţi 
nici atunci nu formează adunare poporală 
( r e r.gyule>) când iau parte şi mireni în număr 
mai mic, de aceea protopretorele dela Ocna 
a  aplicat greşit ordinaţiuneă ministrului de 
interne Nr. 766/898, căci aceea să refsre ho
tărât şi în mod neîndoielnic numai Ia adună
rile poporale*. Deci, ca pe viitor să nu se 
m ai întâmple asemenea cazuri de disolvare 
şl ca preoţii diferitelor confesiuni să-şi poată 
ţinea neîmpedecaţi conferenţele lor, a notificat 
la  toţi protopretorii de pe teritoriul comitatului., 
aceasta hotărîre. Publicăm aceasta spre cuve
nita orientare a clerului nostru.

Pentra îngrijirea gurei şl conser
varea dinţilor s’au oferit un număr atât de 
mare ds mijloace, încât publicului îi vine greu 
a afli mijlocul cel mai potrivit şi cu efect. 
O  siguranţă adevărată ofsre aci numai folo
sirea mijlocului de curăţit dinţii, în general 
cunoscut şi probat, cum e » K a l o d o n t u l  
lu i  S a r g « ,  care s’a valorat deja de 10 ani 
ş i îa milioane de cazări. Folosindu 1 acesta 
regulat vom avea o împrospătare plăcută a 
gurii, şi o curăţire şi conservare durabilă a 
«dinţilor.

întrebări cătră onor. cetitori. 
Am dat în nr. 49 al foaiei noastre 10 
porunci ale sănătăţii şi am rugat pe 
onor. cetitori să răspundă, câ întru 
sât ie ţin sau nu le ţin oamenii no
ştri dela sate şi dacă nu le ţin, ce e* 
ste cauza? Până acum n’am primit de
cât doue răspunsuri, puţin îndnstuli 
i:oare, fiindcă ele sunt de cuprins mai 
anolt general, deşi în fond au dreptate. 
De aceea mai dâm odată articolul ou 
cele 10 porunci şi cu întrebările, atră
gând luarea aminte a cetitorilor asupra 
lor şi rugându-i de răspuns.

Cele doue răspunsuri Bunt urmă
toarele:

Orăştie, 18 Dec. c.
Din cele 10 porunci sau precepte 

pot zice, că oamenii noştri nu observă 
aici 7— 8. Csuza eBte neştiinţa, dar 
asai mult nepăsarea, adecă nepăsarea 
faţă de sănătatea lor proprie, care la 
Român să manifestă faţă de multe alte 
lucruri, cari ar trebui să 1 intereseze. 
D. e. aşa e şi cu şcoala şi învăţătura 
de carte. De aceea nu prea ascultă 
sici de sfatul medicilor. Escepţiunm 
vor fi ici-colea, unde poporul e mai 
luminat. Deci lumină ne trebuie 1!

jy. N . abonat.

Sibiiu, 16 Dac. c.
Din poruncile puse în foaie nici 

ana nu să ţine. Cauza eBte neştiinţa, 
sărăcia şi lipsa. Ca să poată oamenu 
împlini sfaturile şi poveţele doctc- eşti 
trebuie: 1. Să înveţe, ca să se cultive 

:2. Să lucre şi aşa Işi vor agonisi ce 
le trebuie, ca să nu ducă lipsa.

' Pavel Iclozan 
sodal cismar.

N’a fost mâncat de lupi. Am scris 
în numărul trecut, că preotul săsesc din Valhid, 
Heckert ar fi fost mâncat de lupi. Am dat 
ştirea dapă «Gazeta Trans*, care a luat-o 
din foaia »Ujsdg* din Cluj, de undo au luat-o 
asemenea toate foile noaBtre şi cele ungureşti. 
Ştirea însă nu e adtvărată şi a fost o năzdră
vănie a foaiei »Uj ăg* din Cluj. Preotul Hackert 
a lo3t atacat de lupi, dar pe câţiva i-a puşcat 
şi ceialalţi au fugit. Acesta e adevărul, întărit 
şi de fu l preotului, care să află în Sibiiu. 
îndreptăm deci ştirea conform adevărului.

Lungoarea în Sibiiu să para a să mai 
reduce, cel puţin înbolnăvirile coae nu să 
înmulţesc. Din soldaţi s’au bolnăvit dela în
ceput şi pănă în 14 Dec. 103 inşi, din cari 
au murit 6  şi s’au vindecat 11. In oraş nu
mărul bolnavilor la 19 Dec. a fost 375 
dar să cred* că sunt mai mulţi. Spitalele a- 
ranjate de nou sunt pline.

Cârti poştale ilustrate. In li
brăria »Foii Poporului* să sflî cărţi 
poştale ilustrate de Crăciun şi Anul- 
nou —  de toată frumseţea. Ilustratele 
Bunt de tot felul, între ele vederi fru
moase de iarnă. Ele poartă inscripţiile: 
•Serbâtori fericite® »An-nou fericit» etc. 
Preţuri ieftine. Revânzătorilor să dă 
rabat mare.

Dautsehe Bii ’ger Zsitung. Cu titlul 
acesta, pe româneşte: Gazeta cetăţenilor ger
mani — apare în Sibiiu o nouă foaie săptă
mânală nemţească, politică, condusă de mai 
ma!ţi bărbiţi vrednici Saş;, din generaţia mai 
tineră. Foaia inaugurează o eră nouă politică 
îa viaţa poporului s&sesc. Stă pe baza pro
gramului poporal săsesc, dar în cadrul acestuia 
combate acomodarea prea supusă a corifeilor 
saşi faţă da guverne; caută legături cu ceilalalţi 
germani din patrie şi cu celelalte naţionalităţi 
etc. idei şl nizuinţe, cari dacă să vor realiza, 
vor fi spra folosul poporului săsesc. Foaia să 
tipăreşte în tipografia noastră. Dorim viaţă 
lungă şi isbândă.

Teatru german. Săptămâna trecută 
s’a mai repetat opereta »Die Dollarprinzessin*, 
care să petrece în patria dolarilor şi ara o 
muzică frumoasă şi bogată îa variaţii, Jocul 
escelent al actorilor e ds remarcat.

S ’au mii dat Sâmbătă sara în 19 Dec. 
pieza *Konigskinder« în 3 acte, ca novitate 
şi s’a repetat Marţi. Luni s’a dat opereta 
atât de iubită ds public: »Die Lustige 
Witwi* (Vâduviţa veselă), cu succes de
săvârşit. Miercuri s’a dat »Ein Bohm in Ame
rica* în beneficiul lui O. Golda.

îm potriva luxului şl risipei. »Drapelul« 
publică următoarea pildă frumoasă şi vrednică 
de urmat: De nenumărate ori s’a spus ce 
pacoste e pe poporul nostru, mai ales cel din 
Bănat, luxul portului femeiesc. Ţărancele 
noastre, schilodind portul străb.m cu mătăsuri 
scumpe —  dar proaste — poartă pe sine 
averi întregi. Salbe ds aur, pe chica fetelor 
şi conciul femeilor, cari costă multe sute de 
cor. Capitale moarte. Ghete pestriţe, scumpe 
si... proaste. Apoi sulimanele şi albei ele. Şi 
las pe cei mai bogitani, puţin câţi sunt, cari 
cumpără din prisosul lor toate aoeste. Dar 
unde punem că şi sărăcimea umblă dapă ase
menea deşertăciuni. Sărăcimea care de multe 
ori n’are ce băga în gură, f a e  datorii, ca să 
cumpere salbele scumpe (galbeni la grumaz 
şi pe conci) pe cari apoi le pun în zălog 
(amanet) şi iau apoi iarăşi bani împrumut cu 
camătă grea, ca pe sirbâtori să scoată din 
zălog podoabele. O pacoste aceasta pe capul 
bietului popor. Suntem mândri că în frumoasa 
comună Costeiul-mare de lângă Lugoj la 
sfatul şi îndemnul înţeleptului lor preot Adam 
Groza s’au legătuit z:ce părechi fruntaşe de 
tineri însurăţei, precum şi mai mulţi părinţi 
fruntaşi cu fite de măritat, că de aci înrolo 
nu vor mai face lux Femeile vor purta iarăşi 
portul lor străbun, lucrat acasă fără sdrenţele 
cumpărate dela streini pe bani grei. Nu vor 
m ii purta galbeni pe conciu şi în sa be Nu 
vor mai umbla în ghete scumpe şi pestriţe, 
cari nici nu să potrivesc portului ţărănesc. 
In fruntea acestei mişcări stau harnica tineri 
însurăţei Atanasie Stoicânescu, Cornel lârzm

şi Atanasie Târziu, precum şi alţi economi 
de frunte*. Laudă lor ţi să le urmeze pilda 
frumoasă cât mai mulţii

•Toader în p8ţlte“ monologul glumeţ, 
ce-1 dăm In nrul ds azi la «Veselia*, scria 
de vrednicul uostru învăţător şi scriitor Petra
O. Orliţanu, s ă ; potriveşte foarte bine a fi 
predat la producţiile noastre de diletanţi. Cel 
ce să interesează, să nu-1 piardă din vedere.

13 băieşi omorlţl. La minele de cărbuni 
dela Doman, lângă Reşiţa (Banat) s'a întâmplat 
o groaznică nenorocire săptămâna trecută,. 
Miercuri noaptea. Dapă doue oare în o ştiolnă 
s'a aprins gazul din baie şi a esplodat, omorând 13 
băieşi şi ficând mari surpături în mină. Intre cei 
omorîţt sunt câţiva Români şi 7 din ai au avat 
familie, lăsând orfani tn urma lor. îndată dupi 
esplozie s’a inceput lucrarea de mântuire, dar 
n’au aflat decât morţi. Ei au fost scoşi din 
mină. Plânsul şi văierările văduvelor şi orfanilor, 
erau sfâşietoare. Unii din ei erau arşi, pârliţi, 
încât abia să mai puteau cunoaşte. Intro- 
ducâadu-să cercetarea, s’a constatat, că nime
nea nu poartă vina pentru esplozie. A fost
o nenorocire. Şi dacă esplozia era mai 
mare, să puteau nenoroci alţi 200 da băieşi, 
cari lucrau în muncă.

Rachitis.
Cele mai concentrate mijloace de nu- 

trire, cari se găsesc în E m u l s i u n e a -  

SCOTT nutresc oasele, le întăresc şi Ie îndrep- 
tează, făcând posibilă formarea da 
carne bună şi sănătoasă.

Sănătatea generală
să rentoarce curând şi copilaşii 
bolnavi di rachitis devin tot aşa 
sănătoşi şi tari ca şi ceilalţi.

cu această naxcS Preţul sticlei originale 
eemn de garanţâ 2  C0I\ 50  foii 111.

al procedurei

i n t - a  dfl yiDzaife în toat8 ftnuaelflK

In panorama imperială din Sibiiu, Piaţa 
mare, Nr. 9  (lângă palatul Bruktnthal) să va ve
dea săptămâna viitoare 28 Dec.—3 Ian. 1909 : 
Helveţia. O primblare frumoasă prin Eoga- 
dinul-superior. Panorama e deschisă dela 9  
ore dim. pănă la 9 1/» sara. Intrarea 40  bani, 
băieţi, studenţi, soldaţi 20 bani.

Si piat# eăţita Sa tot leeal

9 4i—4i a Ini Sarg
oremă da dtaţl Bslauajarat da lipsă, păstnsasS 

diaţii curaţi, albi fi sănătoşi.
g aam fe

POSTI BEDICTÎBI 51 IDMISÎISfIiR
G. M. în Med. Catalog de cărţi ţi s’ai 

trimis şi foaia 2 nri de probă.
I  T  Bol. în Lupeni. Căi. L . II. — 3  

Cal. Pop. — Bibi. F. Pop. — 10 cărţi p. 
ilustr. şi porto postai, toate costă 6  cor. 40  
bani. Răspunsul la cele 10 porunci în nr. 
viitor.

S. în Şer. Mulţumite. In nr. acesta nu
mai doue, fiind cam târziu. Mai dăm apoi în 
nr. viitor de Crăciun.

Petr. S. în Gh. Am vestit de mai 
multe ori, că »Foaia Poporului* să poate a- 
bona de ori şi când şi şi pe */* do an.

Aţei. Pentru nrul acesta prea târzia. 
Vine în cel viitor.

Proprietar, editor şi redactor responsabil
S i lv e s t r u  M o ld o v an  

Tiparul „Tipografiei" Henric Meltzer.
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C ă r ţ i p o ş ta le  ilu s tra te  cu
Sport =  
Flori =  
Artistice 
Peisage =

Industrie indigenă!
Prima fabrici transilvană de stearin şi săpnn,

dela preluarea conducerii ei de cătră institutul „Vereinsbanlt“  ardelean, de nou 
adiustată şi prov&ută cu cele mai moderne maşine, liferează toate soiurile de lumini de 
stearin, cum şi ca specialitate deosebită

săpun de spălat neutral,
praf veritabil de săpun şi diferite alte soiuri de săpun
în o calitate aşa de escelentă, Încât aceste pot susţinea comparaţia cu ori-ce producte de 
concurenţi, chiar şi cu cele din străinltatc.

. .  Noi recomandăm deci progurarea acestor producte indigene, carii esceleaiă prin 
bunătatea şi vrednicia lor. ’ 1 u

Porturi poporale

Cărţi poştale umoristice
în asortiment foarte bogat.

Tipografia MELTZER
— ■ S I B I I U  ==■-■■
Strada Măcelarilor Nr. 12.
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Liniment. Capsici comp.,
înlocuitor pentru

Anker-Pain-Expellar.
#  I *  cumpărarea acestui leac de fricţiune recuno

scut de cel mai escelent şi almător de du
reri, care s i capită în toate farmaciile, s i ne 
uităm întotdeauna după marca „Anker“ 

Farmacia Ini Dr. Richter.

i

16 26- Prima fabrică transilvană de lumini.

Aviz de prăvălie.
nnhi.v Sutecrişu ne luăm voie a face cunoscut onor. noştri muşterii si p t 
public orăşănesc şi dela f-'ră, câ în loc-lul de comerciu piata-m ică "Ht 31 mai 

6 ProPnetatea fzrmei fran z  Jahn Sohne, (Cocoşu roşu) âm deschis o ’

t R f i î  dela ţară, articli de aluat de-ai lui m ?i de Budweiss, urez
m iere sf toat e c e ]’e ] a ft pm i i f C G ’ aromate- cacao ^  Iui Koestlin şi bisqult’ miere şt toate celelalte mijloace necesare pentru pregătirea prăjiturilor.

buni 5i c  p r e , 'in T o d e ™ ,? " '’  *  P'  ° M r- ™

Filiala noastră pentru fâină, pâne şi iructe păstăioase, piaţa  mică î /r .  25 
colţul dela treptele fingerling, continuăm a o ţinea pe mai departe.

S i b i i u ,  în August 1908.

Cari & I. Spengler.162 20—

fa»e în c e r c ă r i f i r f ’ t  u T  6 °- n fn 0 r 0 f ir e - ^ ară  bolnavul, în lo c  d c a 
as« m enea ire to r 'p  « C1« aiuî 0 ' dfi ^ i ,  m asage, frirţiuni şi alte 
care  a îe  dună r,?m ^  /-ă ’ Să f t .'0Se? 'e  îndată  de acel m ijloc radi al,

s lă b ic iu n ile  de tot fe lu l, şi a ce s ta  e

Electricitatea.
S i  ne c S c e Î e z f  în I c L l S ^  c r d L d u n ^  u n d e*!?  “ Ct0.dă, de cu rS> acela ori r e  inform aţii si a rS tîm  «  ,*■ • > n o i îm părtăşim  cu p lăcere  
posibil, “  S  t  tVi! ”  I ,a  1S,  *îp a î? tul n° stru - D a că  aceasta  nu e  
deplin si âd resa să ni-să  h im iîx  J  f S j  ** P fovăzând u-1 cu  nu m ele 
trim ite broşura ilu stra tă • T r a M  * ’ 8 p o * m  1 ă̂ ră  arr>ânere vom

p .e .  ■ . . u i ' s . t - j s t s  u y ş s .  E ,* k a ° £ ™ r

C u p o n  p entrn  c a r te a  frra tls  
La Electro -Vltallzer, Institut meaical de ordlnaâune r ,,„ „  

pest* IV. Kăroly-kârut 2 MezzanS BB
Vă rog ami trimtie opul:

.Tractat asupra Bleetro-Theraplel moderne» gratis şl iraneo.
Numele ...............

Adresa

»»



Hr. 51 F @ A S A  F O F O K U L T O Pag. 571

i o  „ B 
S o‘ 3’ 8 S-a p *<
8 B.S S-l.
B ^"S- 0 - fl ltî <1
DC 2!i2..rVm. ti* p o ^^3 n  n rt ţ7» 
a 2 —• 5. h * •ft O ft Ntt)H ' fl ţfl f)
g '“ ” » » g 2  > o ^ ° 2  Si»asş:8e<i,gs|g 
§f „  3-1 n « .  p | ?-»■ >^  (3 £3 5 • _ & •*  £ « , .  u o » . cod.Og'n
£g .S  B 3'g.S “ e o  B -  S " g ~ „ O Jg-ST̂ . 

- f u  S . 3 - P^S-O g c 3 C

;

o  <*
° 5 O 5 rvi*T3 O CP 0-~ f& H  ̂ OS8“a*Sao 

â ‘“ o ş ” § . l ‘ p S ‘. s Ş s -
’ 2 #TLe-»~ ^  

S j l b o B J 1 s t d^  n  j “ * m » “  i ţ  ( l  n  n

S o  g -§ .£ £ s r * 5 3  « i  SL&H.'t* Sţ crq 53 o O o! f g g  n n u s 1 a  „ §  — g ano g►»« or1 - “ =•=. o-r* .  o n2 2 ’■*— — C_ i O ji h-ţ2 m (n
® 3Ţ pjc -i-Să
■ S s l o ^ s f p j i  
I B'S â|“ sg P'&p **  « -  o g n ; 5 B

— A H-ţ M M
c » g  '’ TSâ  *  B

jj H ̂ 3 „w. rq 3 
* 0  5 ' ■ —^ ." s s 1S5*« c 55 <£. 2^0 3 0-S* ^  . C/î /*j T̂\« *■“ p» 2 Q
C 3  C3 * O

D Cu«î îi « *-ic o» *■* <ţA"S O Ş'S00 ** Cft rV*&9.3

p»
3o

■ o /i a a  b £, !' o S. c o <■ —o o s» s.2 B«x°3 J*J® *«0O.'L," ?crg
o*u u î*y p « ®
S»-N 3
s l l s: c a « Pf ̂ 2.  ̂ S*>■»• p .  O. 
ft E2! O M*

-,A i<

‘Jkîî V

Contra tusei, lăguşelai şi catarului au efect 
mai bun 231 4—iu

b o m b o a n e l e  P e i u e t ©
ale Ini R^thy.

La cumpărare sâ «m atenţi şi să c e r e m  

apriat bomboane de-ale lui RETHY, 
sunt multe imitaţii fâfă valoare, 

i  C a r to n  6 o  f i le r i .
S *  eiim p& gm  num ai bom boane Pem ete d e -^ e iui. R E T I I V  ,

A apărut

Câliadarnl Poporului
, p @ . 1 9 0 9 ..

«el mai ră s p â n d it  Călindar românesc cu 

■material bogat ş frumoase ilustraţinm. 

preţul 40 bani.

ii rijUT’YHfi'  ̂”1 3
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Atelier de curelărie, şelărie şi coferărie

ORENDT G. & FEIRI W . 1 1
(odinioară Societatea curelarilor.)

Str. Cisnădiei 45. SIB IIU .  Heltanergasse 45.

Magazin bogat tn articole pentru

căroţat, călărit, venat, sport şi voiaj, poolăzi 
şi procovfiţari, portinonee şi bretele solide

şi alt*

—.-; articole de galanterie • -■=
cn preţurile cele mai moderate.

Curele de maşini, curele de cusut şi legat, Sky (vârzobi)
; ■ permanent in deposit.

Toate articolele din branşele numite şi reparatura lor so esecută prompt ţi ieftin.
U ste  de preţuri, la cerere, se trimit franco.

, Comatidele p rin  postă se efectuesc prom pt fi conştienfloe.

Mare deposit de hamuri pentru cai dela soiurile cele mai ieftine pănă 
jjla csle ani fti0 , coparitoice (ţalan) d.e cai şi cofere de călătorie.

a*]?Ruî?si
4-tAitaln»

m

OSII din OŢEL

s p a te n ta t îa  to a te  sta te le  c u ltu r a le .

D is :  d s  c a r e a - m i t s r i s  d s  l e m n .
Cruţarea conziderabilă de forţă. —  P lan  m ai’ bun do învârtit. —  M o n ta re  

şi demontare mai buna —  Osii mai slabe.

C o a z ’d e r * b U  m i i  i e f t in  c a  o r i  c a r e  a l t  d is c .
Furnizare după măsurile prescrise. —  Prospecte la  cerere ,

-  b e s s e m k b .
Deposit bogat asortat de artld l technicl

A rtic li de asbest. 
U ntură consistentă.

Burdufe pe cânepă. 
P lăci de îndesare Klinge-unuira uuusi»tcuva. ■*-

Friction s L ess Â aler pa- rit. —  M etal de depozit, 
chetare. —  P la c i de gumi, Şinoare Mannlocli

Burdufe de gumi. ■ ţ jle iu r i de maşmi.

G r e e m l t .  Placi d i îndesare.

Curele de cusut. U leietor de sine.
Şpriţuri de uleiu. Curele de m ânat. —  Le-
Role de curăţit. ' gător de curele de m ânat.
Cutiuţă de uns. Ţ evi de stic lă  pentru sta-

Cane de uns. re a  apei.—In ele  de gumi.

G r e e m i t .  Şinoare Mannloch% jr c c m a i i  j. x»w* --------- -

M I  de oţel „ . « »  «O»". «  »«!* «“5  c î i  ~  ” * *

P r e ţ u r i  l a  c e r e r e .

2 50—52 CAROL F. JICKELI, Sibiiu şi Alba-Iulia.
--------- ................................................ ..........■ ...........................................

■ .... ...> ................ .. .. . w.** 1 " 1 .............—  ■

La toţi proprietăţii, eionomii, morarii etc,
O  fo r ţă  d e  lu c r a r e  b a n ă ,  ie f t in ă  ş i  s ig u r ă  o fe r e

locomobilele origina! „Otto Petrolin
Sant n e î n c a n j a r a t  de lipsă la treeratf

h

213 5—

Gata imediat pentru lucratei Nu 
sunt scântei 1 De a c e a  nu e peri
col ds lo c ! Nu să recere m aşi"ist 
cu esam en! In Transilvania şi U n
garia la dorinţă să pot vedea puse 

în lucrare »locomobile O tto* 
ale noastre.

fl n A & 5

aie  ̂w*

„Motoarele Otto“ originale întocmirile. 2 Gaz sugatiY
T • ____irp rlp r l̂

: .

r ------ ; s*ril Tea mai ieftină iorţă 4e lucrare pe lâagă tntrebuir ţare de cărbuni, g
după sistem al nostru. Cea mai ie cârouni da lemn, oa m aterial de loc.
bwni „  co= p re ă î3  7 7 5  0 0 Q  dB f 0 f ţ ă  d9 c a j !

-i. r pusă în iucrare de astfel de întocmiri ale |
C  .producţiei noastre.

V   ̂ J  ", ilSrîl £*'*- I
V  -i'-i & i j r ’ Molosre mânate cu pocurâ.

K e p re so n ta n ţ g o n o ra l

Andreiu Torok
fa b rică  d e  fa b H c ă d e m a ş i n i .  în  S IB IIU . 

VISN \ X. Laxenburgnrstr. 5 3 ______ ______ _________
srrr.^fmjv ;.. . ""-"-T-y-...  ̂ ___

Langen & Wolf,
^  .  . 1̂ .1 < i A  . M / i t n f l r e

wv#HVWI!5!!ţp4W
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„Sucursala bâncei comerciale ungara din Pesta, Sibiin"
P i a ţ a  m a r e  N r .  3 .  

înfiinţată în anul 1841. e Centrala In Budapesta. 9 Capital de acţii de rezerve 93 milioane Coroane.

Primeşte bani eu libele de depunere
p6 lân gă cea m al favorabilă percentuare,

cumpără şi vinde rente, scrisuri de amanetare, acţii, losuri, cum şi monede de aur 
şi argint, primeşte hârtii de preţ pentru păstrare şi administrare, 
încasează cupoane şi efecte sorţite, 
asigurare contra perderilor de curs la sorţiri 
procurare de cauţiuni de căsătorie pentru militari.

T o ate  Informaţiile dorite să dan cn plăcere. -PS
198 13—

Pentru capitalişti elocare 
favorabilă ds capital.
Pentru schimbare de întrrprindere co

mercială vând numai decât pe numerar acţiile 
mele dela »Bihoreana* Oradea-mare I. emisie, 
cari aduc de prezent 6% .

Informaţii tnai de aproape Ia

Gustav Hentschel
251 3—3 Sibiiu.
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ECOURI.
Cine vrea să vază ceva mintmat de fnunos 

™  w ară: „Călendarnl Lumea Ilnstrat4“ pe annl 
1909. Preţul lei 1 50. Editor Ig. Hertz, Hotel de 
.Franţa. 250 3—3

Deposit la W. Krafft Sibiiu.

Luare de alcoliol şi epidemia de tifus! ^
In ziarul „Saazer Hopfen şi Brauerzeitung“ (dela 12 1. o.) aflu un articol 

loarte potrivit pentru timpul nostru prezent trist (epidemia de tifus).
In interesul onor. nostru public îmi iau voia a reda pe scurt partea mai de 

importanţă a acestui articol.

„Influenţa alcoholului asupra Eiutririi“.
i , ,Dej a do milltă vreme a arătat în Francia Raspail influenţa binefăcătoare a 

alcoholulm asupra mistuirii, în Germania şi Austria au dovedit Gruber şi Pick că 
alcoholul este cel mai puternic distrugător al baccilelor de tifus (lungoare) şi holeră.
7 .  ,  ^  .  a c e e a 5 pâ alcoholul prin efectul său antifermentiv împedecă formarea 
in intestine a toxinelor, cei mai mari duşmani ai organismului nostru. Noi am şi 

observat, m conglăsuire cu aceasta teorie, câ în vremuri, în cari abstinenţa fiind 
n floare, cand apele minerale curg gârlă, cu aceasta modă s’a mai ivit şi altceva: 

Appendicitis. Şi mai putem vedea, cum spre paguba ţărilor abstinente, cu deosăbire 
in Unent, unde religiunea interzice credincioşilor gustarea de beuturi spirtuoase, colera 
acest flagel trist, este aşazicând în permanenţă. Mai adaugem apoi, că frica modernă 
de baccile a văzut lumina zilei de-odată cu teoria şi praxa abstinenţei. înaintaşi noştri 
ne-or rîde dacă ar vedea generaţia noastră fricoasă, care are groaza de ori ce baccil 
dm mancăn. Sairanu au gustat ce le-a plăcut şi au udat-o cu ceea-ce le-a părut 
lor ae bun Şl facand astfel, microbii treceau pe lângă ei leşinaţi, fără putere. Noi 
aflam, ca antecesorii nostn au avut o judecată sănătoasă şi noi credem împreună cu 
ei m folosul beutunlor a coholice. Să nu fim încăpăţînaţi în a vedea căuşele răului 
m aceste, pe cand cauzele au motive mai adânci.
. . . In. leSătură cu aceasta espunere foarte importantă pentru populaţiunea noastră
m aV nutinT/ ° n°r' P' ProPIf crea) ca în Io° de diversele ape minerale,’
mai puţin folositoare şi a apei de soda, să bea bere bine aşezată, pentru care prilei
subscrisul îmi iau voia a recomanda cu căldură onor. public berile mele escelente^

, i  bge™  ^ b S S a l f S ; r ra“ â <Kr° ,,e'1-Bi<ir)- ‘  '»  « e .p â , 

de W .  S  i ţ t :  t ' S  M 1". “ t

- i f a S T  °  d0Tad5’ C“ „„ s„u,
Cu distinsă stimă

260 2 8 R u d o l f  H a b e r m d n n
V  ProPr êt8ri!l fr-brice transilvane cu vapor de beri, Sibiiu. X

...........  ............................ .. ............. .................‘ “ f u * - " .................-1 ----------------------------- ----------- - i — —

„Cassa de păstrare în  Mercurea*
=  s o c ie ta te  p e  acţii. —■ ----

Primeşte d e p u n e r i  sp re  f r u c t i f i c a r e  cu interese de 4»/,»/ dela Tor 1000 
n sus pe lângă ammt.de 180 zile cu interese de 5% , iar dela suma de Cor î o S S  

în sus cu anunţ de 360 zile cu interese de 5 % %  10,000

*  31 c J c l T e '','. î Pă d' P”n' ri ■“ raP‘“ »“ » *  a n to e  Ia 30 Ioni.

Darea de interese o solveşte institutul separat 
Depuneri şi ridicări să pot face şi prin postă.

cu caven^’ţTe'wp^rc^CTedUe^de^^-curent^pe ,™ * Cop.erire Wpotecară, obligaţiuni 
de valoare (acţii dela bănci şi efecte publice) “ ‘K"™ » ipotecară sau hârtii

25Î 2- 6al0nUl d8 lnt6reS8 VariEZă totre 6 V * % - V ° ,  ttră nici o provmune.
- Direcţiunea.

C»r«*»i da i aspri e * t  Otto B«er, Drezdc—BndaţesU


